

从特色产业、基础设施、教育事业等方面扶持民族村镇发展

儋州：民族花开 分外妖娆

■本报记者 易宗平
特约记者 谢振安 通讯员 陈曦

围绕“温泉现风情·欢乐三月三”主题，4月20日，海南黎族苗族传统节日“三月三”儋州分会场活动在该市兰洋镇举办，传统织锦、蜡染技艺、特色竞技、黎苗歌舞等再度精彩纷呈，绵延不息。

儋州有41个少数民族，其中以黎族人口最多，依次是壮族和苗族。少数民族人口共有10万余人，占全市总人口的1/10，主要聚居在雅星、兰洋、南丰三个镇。

近年来，儋州从多方面支持少数民族地区发展，使得这些地区日新月异，焕发出勃勃生机。市委书记严朝君指出：“要发动和引导少数民族群众，努力发展特色生态农业和生态旅游等产业，带动少数民族群众脱贫致富，不断提高民族地区群众的生产生活水平。”

特色产业撑起民族经济

提起特色产业，儋州市兰洋镇的特种山猪、温泉黑猪养殖，真是让人开了眼界。

记者在兰洋

镇莲花岭的山坳间参观时，发现这里建有运动场和游泳池，这是儋州正清源生态养殖有限公司的山猪养殖基地。该公司总经理王文强说，让山猪在运动场、游泳池多运动，不但可以增强免疫力、消除毛发寄生虫，而且使其瘦肉增多，味道鲜美。

王文强介绍，采取“公司+基地+农户”和“公司+合作社+基地”模式，吸纳当地农民参与特种山猪养殖。每两个农民可放养特种野猪200头，资金投入由公司承担，确保8个月出栏时，让农民获得1000元/头的收益。

同样是兰洋镇，还出现了温泉黑猪产业。基地负责人李桂生说，这种用温泉浸泡饲料、以冷泉直接作为饮用水的养殖模式，使猪肉色泽鲜红有弹性，大理石纹清晰，食后唇齿留香。

不仅仅是兰洋镇的特色养猪业有颇多看点，雅星镇、南丰镇的特色种养业也势头正旺。

“民族地区经济要快速发展起来，必须提升党员双带能力，发挥农村党员先锋模范作用。”南丰镇党委书记林威感慨地说。据介绍，该镇油文村党支部引导7户农民成立“农夫子”专业合作社，种植蜜柚400多亩，是“一片一品”的有效探索。

在民族镇现场调研后，儋州市长张耕要求：“大力发展农业产业化龙头企业，吸纳更多的少数民族群众，就地就近转移就业，带动农民增收，让更多项目惠及千家万户。”

基础建设助力民族发展

“还是水泥路好啊！多谢政府的支持！”经常骑着摩托车进城的符文书感激地说。他是雅星镇阜岸村农民。该村的一条环村公路因缺乏资金停工多年，在市直互联单位帮扶下，这条公路建成通车，解决了民族地区群众出行难的“最后一公里”问题。

为了帮助更多的村组发展起来，儋州市先后投入450多万元，除了改善交通，还整治雅星镇阜岸、茶山、鹅岛等退场队的环境卫生。如今，走在这些村里绿树掩映的硬化道路上，顿时置身于一种神清气爽的氛围。

作为地处儋州西南大门的雅星镇，交通条件日趋改善。镇党委书记郭博宁介绍，2014年，协助完成“一镇一街”项目和雅星至富克16.1公里沙土路改造；利用省退场专项资金和“一事一议”财政奖补资金，硬化农村道路23条，总长29.97公里，建成了鹅岛饮水工程、南江下村等村单井饮水工程，并对全镇11宗小二型水库进行除险加固。

另外，2014年7月，该市一次性投放了8辆“那大——雅星”公交班线，全程34公里，途经近百个自然村，惠及雅星镇及其周边5万多人口。

除了改善民族镇交通条件，儋州市还建设便

民服务中心、服务平台。兰洋镇党委书记王国臣告诉记者，该镇率先推行“民情台账”机制，顺应群众呼声，投入200多万元创建的兰洋社会管理服务中心，设置了14个服务窗口，并逐步在全镇15个村（社区）延伸，为群众提供多元化、精细化、人性化服务；投入500万元修建加老、水南头竹等村级组织活动场所，并打造番加、番打、番雅、三雅等番加片区基层组织场所连片长廊。

“我们从多方面争取，2014年投入了467万元少数民族发展资金，主要用于基础设施建设。”儋州市民族宗教事务局局长侯启江说。

专项补贴扶持民族教育

在儋州兰洋镇番打小学工作了30多年的黎族教师王金花，对少数民族教育有着切肤的感受。王金花回忆，20多年前，番打小学的教室是小茅草房；近年来，学校开始有平顶房了；在建的新教学楼年内有望投入使用，教学环境进一步改善。

“我除了工资之外每个月都有补贴。政府给边远山区教师发补贴的政策真好，这能吸引更多的教师到边远农村学校工作。”王金花告诉记者，“现在已有年轻教师主动调到番打小学。”

2013年，儋州市在兰洋、南丰、雅星三个民族镇先行试点，具体补贴标准

包括：一是在现有少数民族地区和边远山区教师工资水平基础上，年投入177万元，给予267名少数民族地区和边远山区教师发放月补贴，其中高级职称者800元/月、中级职称者500元/月、初级职称者300元/月。二是每年投入52万元，对从教10年以上的196名少数民族地区和边远山区教师发放年补贴，标准是工作10年到20年之间的给予一次性发放生活补贴2000元/年，工作20年以上的给予一次性发放生活补贴3000元/年。三是对新分配到少数民族地区和边远山区学校从事教育工作的大中专毕业生，或安排到上述地区学校工作的教师，一次性发放生活补贴1万元。

由此，儋州成为在全省率先为边远农村教师发放生活补贴的市县。儋州市教育局局长周春声说，这些举措可以改变民族地区和偏远山区“教师不肯来，来了呆不住”的状况，为稳定儋州农村教师队伍，引导和鼓励更多优秀人才到农村边远学校任教有积极意义。

继往开来，接力不已；众手浇灌，民族花开。站在即将到来的“十三五”起点上展望，儋州民族镇的明天定会“风景这边独好”！

（本报那大4月19日电）



儋州以民族文化对接风景区，着力打造风情小镇

深度开发民族特色旅游

本报那大4月19日电（记者易宗平 通讯员陆胜 黄洋）“在儋州马岭排村盛满‘五色饭’，畅饮‘竹筒酒’，真是别具风味。”近日，来自河北石家庄的游客郑雄卫不由得竖起大拇指，笑眯眯地说。

南丰镇马岭排村距那大城区16公里，毗邻风光旖旎的松涛天湖，是苗族同胞聚居村庄，不乏民族工艺的“绝活”。该村苗族女子李二妹的苗绣针码十分精道，几年前她去三亚走亲戚时，头上戴的一个旧头饰被外地游客以500元的价格抢购，此事使村里的女网红更为“走红”，刺绣成为这个苗寨的一道风景线。

颇具民俗风情的马岭排村苗族婚礼，已成为吸引游客的一个特色产品。迎亲队伍大多由苗家女子组成，她们横着一根竹竿拦住去路，竹竿上悬挂着一个做工精巧的小箩筐。新郎新娘往筐中丢几个小红包。“这根竹竿连着心，箩筐盛满了情！”苗族老人李亚明说。“不光是讨红包，还要对歌。”苗族阿婆盘满妹声音洪亮。除了在对歌时一决高下，迎亲队伍还向送亲队伍敬上竹筒酒。村民们说，“长长的竹筒倒出的酒更加情深意长”。在饮食上，苗族“五色饭”有红、黄、蓝、白、黑五色，用植物汁液作为天然色素拌在米中蒸成，色香味俱全。

凭着深厚的人文底蕴，马岭排村规划建设被列入《儋州市乡村旅游发展总体规划》和《儋州市泛松涛天湖生态区旅游发展规划》。

“本着‘修旧如旧’原则进行改造，不但要充分利用具有民族文化基本元素的建筑，而且要彰显蜡染苗绣、苗家传统特色美食、传统苗族歌舞等民族文化，并对接松涛天湖的旅游氛围，从而形成西部乡村游的新亮点。”儋州市委常委、宣传部长谢雄峰在马岭排村实地调研时提出。

除了深度开发以马岭排村为代表的儋州苗族文化，该市还不断丰富兰洋温泉、松涛天湖、石花水洞等风景区旅游产品。

经国家矿产资源委员会勘测，兰洋温泉带长6000米、宽500米，温泉水储量和水质在海南是最优的。儋州引进相关企业，计划总投资20亿元综合开发兰洋温泉景区，打造集温泉风光游览园、温泉度假酒店、疗养院公寓、科研基地、购物中心和花卉植物园等于一体的高端温泉旅游度假区。

主要位于南丰镇的松涛天湖，不仅有凌

云山、骑行道、调情山、榕岩仙迹、猴山绝壁、观天一线等风景，而且推出“全鱼宴”，囊括了蒸、煮、烹、炸等各种风味，再辅之以各种野味和本地鸡、牛、猪肉和野菜等。游客们品尝后，纷纷感叹美味之旅不虚此行。

雅星镇境内的石花水洞，被誉为“南国奇洞”、“神奇的地下艺术宫殿”，在中国乃至世界上都是十分罕见的石花溶洞，形成于140万年前。更令人惊叹的是，石花水洞经过由下而上的蒸汽作用形成，有别于其他大部分溶洞由上而下滴水形成的机理。该景区有关负责人说，石花水洞景区集观光、教学于一体，未来还将不断探索旅游新形态。

儋州市旅游局局长李洪涛介绍，该市民族旅游定位分别为——

兰洋温泉风情镇。建设热带温泉公园，以温泉养生度假为核心，打造海南温泉养生小镇第一品牌。目前，结合在建的1500亩“兰洋温泉养生度假区”，构建高端温泉养生度假综合体。

南丰生态养生度假镇。营造水乡小镇形态和生态养生度假小镇，建立禅修中心，从绿色科技入手全方位打造低碳样板国际社区，并构建黎苗生态民族村。

喀斯特地貌风情镇。由八一总场和雅星镇区组成，围绕新老村黎族风情，结合石花水洞溶洞地质、八一溶洞喀斯特地质，打造文化体验游线路；建设多样化现代农业基地、高科技农业产业科普园区和花卉基地，以及生态农庄、趣味农场等。

“以民族文化对接旅游景区，从而推动民族镇经济社会全面协调可持续发展。”儋州市民族宗教事务局局长侯启江表示。

改善少数民族群众生活 兰洋镇率先 开设“民情台账”

本报那大4月19日电（记者易宗平 特约记者谢振安 通讯员黄洋）民有所呼，我有所应；民有所求，我有所帮。记者近日从儋州市兰洋镇获悉，该镇在全市率先推行“民情台账”工作机制，确保第一时间了解社情民意，解决少数民族镇的民生和发展问题。

从2013年10月开始，兰洋镇作为儋州“民情台账”工作的先行试点，包括定期发卡、限时办结、反馈销账、层级管理、督导考评等五项制度。这一工作机制，主要是通过一张卡片来实行，正面写有户主姓名、地址、联系方式、民情概况等，背面是有关农村政策、法规的宣传标语。定期将这些卡片发放给村民，然后收回上来，对于群众在上面填写的诉求，能够解决的及时解决，一时难以解决的进行解释说明。

“以‘民情台账’为载体，着力解决联系服务群众‘最后一公里’问题。”兰洋镇党委书记王国臣说。他介绍，经常组织干部进村入户，共走访群众3730户，发卡8265张。根据群众反映的修建道路、维修水利、产业扶贫、科技培训等内容，镇级投入230万元解决80%的民情诉求，初步达到了全方位收集民情民意、解决实际问题的效果。



儋州的民间活动丰富多彩。
本报记者 易宗平 摄

从2013年9月开始
给少数民族地区
和边远山区的教师发放生活补贴
年预算总额不低于229万元

2014年

推进边远艰苦地区学校
200套教师周转房建设

发放电脑1429台
智能语音教具767台

2015年

对400名边远乡村教学点
小学教师进行专业培训

为乡村教学点和完小的教师配备
智能语音教具393套

（易宗平辑）